



**МАСТЕР-КЛАСС: «РЕГИОНАЛЬНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО
И УКРЕПЛЕНИЕ ДОВЕРИЯ ПУТЕМ ПРОВЕДЕНИЯ
ОПЕРАЦИЙ ПО РАЗМИНИРОВАНИЮ»
Алматы, 26 – 27 марта 2007 г.**

**ВСТУПИТЕЛЬНЫЕ ВЫСКАЗЫВАНИЯ г-на Станислава Видовича,
начальника Отдела политики безопасности,
Министерство иностранных дел Республики Словения**

Ваши превосходительства, дамы и господа,

Находиться сегодня здесь – для меня большая честь и удовольствие. Разрешите мне сначала выразить похвалу Казахстану за то, что он принимает мастер-класс, и поблагодарить спонсоров Конференции. Я также хочу выразить признательность Канаде за сопредседательствование мастер-классу вместе со Словенией, и «полевым миссиям» ОБСЕ за то, что они сделали возможным участие экспертов из стран Средней Азии. Мы также рады приветствовать на мастер-классе две из партнерских стран ОБСЕ.

Цели сегодняшнего мастер-класса: во-первых, открытый обмен информацией по вопросу противопехотных мин; во-вторых, продвижение успешных моделей регионального сотрудничества между государствами Средней Азии, которые будут способствовать укреплению доверия между народами; в-третьих, рассмотрение возможности, чтобы к Договору по запрету противопехотных мин присоединились страны из региона Средней Азии, еще не подписавшие его.

Поддержка, оказываемая Словенией данной инициативе, берет начало в ее долгосрочной приверженности международным действиям, направленным на решение проблемы противопехотных мин вообще. Во время словенского председательствования ОБСЕ в 2005 году, Словения вместе с Канадой и ОБСЕ принимала первый региональный мастер-класс по «Укреплению доверия и региональному сотрудничеству путем проведения операций по разминированию» в городе Тбилиси в октябре 2005 г. На данном мастер-классе представители из Средней Азии предложили ОБСЕ продолжить проведение подобных встреч в странах Средней Азии.

Стремление заниматься проблемой противопехотных мин вообще не основывается на вдохновении, наоборот, оно глубоко коренится в действиях, предпринятых Словенией в близлежащем регионе Юго-восточной Европы, помогая этим странам в решении проблемы противопехотных мин. Минами были поражены такие страны, как Албания, Македония, Сербия и Черногория, у которых сейчас существует реальная возможность быть провозглашенными свободными от мин зонами еще до конца этого десятилетия. Босния и Герцеговина и Хорватия также стремятся к тому, чтобы получить статус свободного от мин государства еще до конца этого десятилетия.

Наш опыт в регионе Юго-восточной Европы научил нас тому, что правильный подход и значительная мера упорства могут оказаться очень успешными. Поэтому Словения уже несколько лет поощряет и поддерживает региональное сотрудничество, укрепление доверия и разоружение. Без такого подхода укрепление доверия с помощью проведения операций по разминированию и сегодняшние результаты в Юго-восточной Европе представляются невозможными.

Основным вкладом Словении в данной области является учреждение Международного трастового фонда по проблемам разминирования и помощи жертвам взрывов мин (ITF) девять лет тому назад. Начиная с 1998 года, Словения активно поддерживает укрепление доверия с помощью проведения операций по разминированию, и до сих пор вложила свыше 4,9 млн. долларов США через фонд ITF для разминирования в Юго-восточной Европе и на Южном Кавказе. Мы считаем софинансирование этого мастер-класса началом нашей деятельности в Средней Азии. Вместе с другими спонсорами фонда ITF, Словения обеспечила реализацию нескольких успешных проектов в странах Южного Кавказа, в том числе Армении, Азербайджане и Грузии.

Региональное сотрудничество оказалось очень полезным и эффективным инструментом в ряде пораженных минами регионов, например в Юго-восточной Европе и Средней Америке. В то время как конфликты, в течение которых были размещены мины, переходят с полей сражения на столы политики, там остаются более или менее видимые барьеры между населением, а также очень видимый и, прежде всего, общий враг – противопехотные мины. Так же очевиден факт, что государства в пораженных минами регионах сталкиваются с одной и той же проблемой – противопехотными минами. И именно эта общая проблема их объединяет, она ведет к региональному подходу к решению определенной проблемы, который, в свою очередь, ведет к укреплению доверия между народами и, постепенно, к стабилизации регионов в целом.

Также наблюдаются некоторые более точные и измеримые преимущества: региональное объединение ресурсов, особенно для дорогих технологий, может способствовать снижению расходов отдельных программ. Взаимное признание аттестации механического оборудования способствует

избежанию высоких расходов на процедуры испытаний и аттестации. Тренинг в специальных областях (например менеджмент и т. д.) отменяет необходимость дублирования и сводит к минимуму необходимые финансовые средства. Пример Юго-восточной Европы показывает, что сотрудничество на техническом уровне, в областях совместных/смешанных предприятий и т. п. устанавливает доверие между партнерами и тем самым открывает возможности для расширенного сотрудничества в других сферах.

Проблема противопехотных мин может являться одним из основных факторов, предотвращающих восстановление и налаживание нормального социального и экономического развития пораженных минами государств. Эту проблему можно решать с помощью следующих мер: создание национальных органов по проведению операций по разминированию – центров разминирования; принятие национальных законодательных и прочих стандартов по разминированию; а также сотрудничество в совместных региональных проектах, обмен опытом, ноу-хау, тренингами, технологиями и оборудованием.

Кроме того, Словения поддерживает прочие меры укрепления доверия в ОБСЕ. Поэтому мы являемся активным покровителем проектов ОБСЕ в области уничтожения излишков легкого и стрелкового оружия, конвенциональных боеприпасов и смесей ракетного топлива в регионах ОБСЕ. В этих целях Словения за последние два года пожертвовала свыше 120.000 евро.

Словения понимает масштабы вызовов, стоящих перед этим регионом. Соблюдая кредо ответственного члена международного сообщества, Словения продолжит активно действовать в борьбе данного региона с

проблемами противопехотных мин. Основываясь на вынесенных уроках, как собственных так и чужих, мы твердо верим в то, что решение проблемы противопехотных мин может привести к решению именно тех проблем, которые послужили причиной размещения мин, или хотя бы приблизиться к их решению. Поэтому данный вопрос будет включён в перечень задач Словении к ее председательствованию Европейскому Сообществу в 2008 году.

Хочу завершить свои вступительные высказывания, выражая пожелание, чтобы этот мастер-класс способствовал развитию открытого диалога и укреплению доверия между народами в этом регионе. Участникам будет представлен свежий обзор проблемы мин в регионе, а также возможность обсудить возможное сотрудничество с помощью представления примеров хорошей практики.